

精准把脉开治理良方

——丰宁法院司法建议助力社会治理

□ 本报记者 王絮冬

“被告人李某某犯敲诈勒索罪，判处有期徒刑二年，并处罚金人民币5万元……”6月23日，丰宁满族自治县人民法院审理了一起因涉嫌故意制造交通事故，以被害人酒后驾驶、无证驾驶为由相要挟，多次实施敲诈勒索的刑事案件。针对此案“碰瓷”犯罪严重危害道路交通安全的问题，丰宁法院向公安局交通警察大队发出了司法建议书，建议其针对酒驾、醉驾及“碰瓷”行为进行专项打击、集中整治，建立长效执法机制。近年来，丰宁法院立足审判职能，有效发挥法治力量在引导和疏导端的作用，深入研判审判实践中的热点、难点问题，聚焦校园管理、民生保障、道路安全等方面存在的薄弱环节，通过“办理一案、治理一片”的司法智慧，将司法建议转化为社会治理“良方”。

靶向施策 根治行业沉疴

“针对贵院提出的涉案银行卡冻结期满前，加强与公安机关沟通联系，同时加大对流水异常等情况的监控力度等建议，我行高度重视，立即组织各部门负责

人逐项自查、逐条落实。”6月初，丰宁法院收到来自某银行丰宁支行司法建议回函，反馈整改落实情况。该法院在办理帮助信息网络犯罪活动罪案件时发现，有的银行网点存在犯罪分子涉案银行卡因交易异常被冻结，期满解冻前银行未及时与公安机关沟通，致使出现银行解冻后涉案财产被转移现象。针对该情况，丰宁法院向公安局和4家银行及3家通讯公司发出司法建议，详细分析其中利弊，并就如何加强监管、做好沟通提出了针对性建议。

近三年来，丰宁法院发出类案建议共38份，涉及行业领域规范管理、行政机关依法履职等方面，司法建议得到被建议单位的及时反馈和积极采纳，反馈率达98%以上。该院通过有针对性地靶向发力，有效根治了行业沉疴，推进了矛盾纠纷在源头上实质化解。

精准发力 守护民生底线

“以前觉得法律离我们很远，现在听了宣传才发现法律离我们很近，这种普法活动太实用了，以后我们要多学习法律知识，严格遵守法律。”大阁镇西山社区居民

杨阿姨说道。2023年以来，丰宁法院受理459起因法律意识淡薄、存在贪占小便宜心理被骗财产类民事案件。为了从源头减少类似案件的发生，进一步规范群众法治观念，丰宁法院向司法局发出司法建议：多形式宣传，提升群众法治意识；优化基层普法力量，实现农村普法工作下沉。

为了坚持和发展新时代“枫桥经验”，丰宁法院将审判实践中发现的普遍性、规律性问题，根据综合治理问题涉及的行业、领域，依规向相应的主管机关或者其他有关单位提出改进建议，持续保障群众利益。近三年来，丰宁法院发出的68份司法建议中涉及群众利益、民生问题的达23件，切实推动社会治理体系和治理能力现代化中贡献了法院力量。

协同联动 破解治理难题

每一个司法案件都是映射社会的一面镜子，牵动着人民群众感知社会治理效能的“神经末梢”。近年来，涉及学生群体的安全事故时有发生，未成年人违规驾驶摩托车等交通工具，已成为危害其健康成长的新型安全隐患。丰宁法院通过梳理相关案件

数据并进行深入调研，向县公安局、县教体局发出司法建议，并抄送县市场监督管理局，建议各归口单位在履行自身职责的同时加强协同联动，发挥自身职能优势，织密筑牢未成年人道路安全防护网。

涉未成年人保护的司法建议书引起相关部门的高度重视，丰宁公安局决定由交警大队制定专项治理方案，在强化日常执法监管的同时，加大对未成年人宣传教育力度；教体局从强化法治宣传宣传教育、校园管理、家校联动入手，引导学生增强自我保护意识和能力；市场监督管理局也加大了对向未成年人销售摩托车、电动自行车专项检查力度。在丰宁法院、公安局、教体局、市场监督管理局的协同配合下，有效减少了涉未成年人交通事故的发生。

丰宁法院相关负责人表示，该院将继续坚持聚焦矛盾多发高发案件，以“解剖麻雀”式的司法实践精准锁定治理难题，主动与相关部门共享联动，协同开展问题根源整治工作，让法治力量成为护航美丽丰宁的源头活水，实现司法裁判法律效果与社会治理效能的双向奔赴。

班领导上报事故和请求支援。各部门按照预案内容有序开展现场管控、抢救伤员、消防救援、现场勘查、车辆清障等救援处置工作。整个演练过程组织严密、配合默契，各环节衔接顺畅，达到了预期效果。

演练结束后，民警现场开展交通安全宣传教育工作，向公交驾驶人普及夏季安全行车常识，引导驾驶人查找身边的交通安全隐患，杜绝重特大道路交通事故的发生。滦州市公安局交通管理大队相关负责人表示，将持续组织辖区各营运企业开展应急演练工作，促使辖区营运驾驶人将突发事件处理流程内化于心，从容应对各类突发事件。

滦州交警联合多部门开展交通事故应急救援演练

本报讯（张美月）为全面提升运输企业驾驶人面对突发公共安全事件的应急处置能力，筑牢公共交通安全防线，近日，滦州市公安局交通管理大队联合市交通运输局及相关职能部门，组织唐山交通运输集团有限公司第二运输分公司、滦州公交、聚禾出租等企业驾驶人开展了一场道路交通安全应急演练活动。

演练采用实战化模式，现场模拟两辆公交车在行驶过程中发生碰撞，导致车尾冒烟起火，情况十分危急。驾驶人发现情况后，立即疏散车上乘客到就近安全地方，提取灭火器进行灭火，并迅速报警，同时向值

秦皇岛经开区检察院司法局联动开展社区矫正法实施五周年宣传活动

本报讯（王辉 陈阳 魏泽新）为进一步提升社区矫正对象的法治观念和法治意识。

活动期间，经开区检察院与经开区司法局在社区广场联合开展了集中宣传活动。

检察院干警在经开区黄河道司法所，为辖区内100余名社区矫正对象讲授了一堂“法律护航新生路，携手共筑新未来”专题普法教育课，为社区矫正对象系上了法律“安全绳”，进一步

增强了社区矫正对象遇事找法、办事依法的法治观念和法治意识。

活动期间，经开区检察院与经开区司法局在社区广场联合开展了集中宣传活动。

活动通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板，吸引了众多群众驻足观看。检察干警针对群众关心的“社区矫正对象如何监管”“社区矫正对社会的作用”等热点问题进行了耐心解答，并发放宣传手册、折页及普法小礼品500余份。

赓续长城文化 青春筑梦同行 京冀两地青年开展主题党日团日活动

为深化京冀两地协同发展合作，近日，蔚县人民检察院与北京市延庆区人民检察院、延庆区长城管理处共同在八达岭长城开展“赓续长城文化，青春筑梦同行”主题党日、团日活动，以实地践学形式传承长城精神，凝聚青年力量。

活动伊始，两地青年围绕“悟精神、谈收获、话思想”主题开展交流。长城管理处青年干部表示，要当好长城砖石的“修复师”，更要成为“续写者”，守护好中华民族的精神脊梁。两地检察青年干警分享了对检察工作服务大局、守护文化遗

产的深刻感悟。随后，全体人员乘车至八达岭长城南平台集体合影，以长城为背景定格青春奋进的瞬间。

青年们沿古老城墙拾级而上，近距离感受长城的雄伟壮丽与历史厚重，深刻体悟其中蕴含的坚韧不屈、团结奋进的民族精神。

此次联合活动是深化跨区域检察协作的创新举措。通过长城这一文化纽带，进一步强化了青年检察干警的文化自信与责任担当，鼓励他们以更饱满的热情投身检察事业，为服务保障京津冀协同发展贡献青春力量。 席娟 郭晓玲



6月26日上午，石家庄市公安局栾城分局、栾城区人民检察院、栾城区人民法院等禁毒工作协调机制成员单位有关工作人员来到天阳外国语小学，开展了一场以“健康人生，绿色无毒”为主题的禁毒教育课。宣传人员通过与同学们做游戏、互动问答等寓教于乐的形式，向同学们重点剖析了当前新型毒品的伪装形式以及其隐蔽性、成瘾性与毁灭性的危害，并向同学们传授了实用的防毒技巧。

龚贺 摄

性、及时性。

《实施方案》强调，各有关部门要做好信用修复相关制度规定立改废释工作，按照“信用中国”网站数据标准建设完善征信业务全流程数据质量管控，提升数据准确

性。要加强对信用修复工作的统筹协调，按照“高效办成一件事”要求，在受理办理、更新反馈、异议处理等工作中强化部门协同，加大信用信息归集共享力度，不断提升信用修复工作质效。

《衡水市地下水管理条例》将于7月1日起施行

（上接第1版）同时，强化地下水管理与保护力度，严格地下水开发利用，坚持节约用水与保护相结合、污染防治与保护相结合、超采治理与保护相结合、监督管理与保护相结合，突出地下水保护举措，一以贯之体现地下水

保护宗旨。《条例》还专章构建了地下水超采治理体系，明确地下水禁采区和限采区取用地下水资源制度，将深度节水控水、农田水利建设和非常规水源利用相结合，进一步巩固地下水超采治理成

效。结合衡水市水资源严重短缺和超采情况，强化治理地下水超采治理重点领域的农业用水，确立了农业灌溉深度节水、农业灌溉定期会商、农业灌溉取水计量等治理措施，全力保证农业节水落实到位。



6月17日，高速交警新乐大队联合辖区收费站、养护、路政等部门，在新元高速新乐收费站开展了交通安全宣传活动。宣传人员通过设置咨询台、摆放宣传展板、发放宣传材料等形式，向过往群众普及交通安全、应急救援等方面的知识。新乐大队的民警重点讲解了高速公路行车安全常识，并结合事故案例向司乘人员剖析交通违法行为的危害。

吕尚阳 摄

石家庄市公安局交通管理局

关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及（公安部令第164号）《机动车登记规定》第四十一条，我局通过河北公安交管网（www.hbgajg.com）网上刊登了对达到国家强制报废标准，机动车所有人逾期未办理注销登记；临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告；机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀A031BV（小型汽车）等2663辆机动车已达到国家强制报废标准，现公告机动车登记证书、号牌、行驶证作废；冀AV8263（小型汽车）等共3030辆机动车已临界强制报废期，请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续；冀A9C96P（小型汽车）等共27258辆机动车已逾期未参加检验；冀A186BN（小型汽车）等1153辆机动车注销登记未交回，公告机动车号牌、行驶证、登记证书作废；冀AGB1351（营运号牌）等3451辆电动自行车注销登记未交回，公告电动自行车号牌作废，请机动车所有人尽快登录河北公安交管网（www.hbgajg.com）进行查证。特此公告。

2025年6月27日

关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》，现予以公告，初领实习期满分注销130121*****2616等5个；公告驾驶资格作废132325*****4618等17个；公告驾驶凭证停止使用132336*****2014等5个；吸毒注销驾驶证130183*****2573等2个。为方便查询交通违法记分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息，机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网（www.hbgajg.com）进行查证。

特此公告。

2025年6月27日